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A székely akczió.
Köztudomású, hogy a székelyek, 

valameddig’ osak nagy államféríi- 
ailcra hallgatott e derék nép, egyre 
rohamosabban sülyedt a nyomorba, 
holott nagy, világitó lángoszlopaik 
egyre magasabbra emelkedtek a 
hatalom, vagyon és dicsőség ze- 
nithjén.

Es a nép ? . . .
Ki törődött volna azzal, hogy a 

székely népnek egyéb baja is van 
mint az oláh és szász nemzetiségi 
kérdés. Ez olyan hálás feladat, hogy 
szónoklati sikerekre bő alkalom 
kínálkozik.

Hála Istennek a kis emberekben 
is megmozdult a szív, miután a 
nagy székely hazafiak — tisztelet 
a kivételeknek —- csak szónoklati 
sikerekre pályáztak vagy — stréber- 
kedtek.

Bebizonyult itt is, az a régi igaz­
ság, hogy a nemzeteket nem a 
hidegfényű, magasan felemelkedett 
csillagok vezetik a boldogság és 
jólét áldásos ösvényei felé : hanem 
a társadalomnak azok a munkásai, 
akiknek forró szive, apostoli lel­
kesedése, mint a tűz hajtó ereje 
magával viszi előre, s mozdulásra 
kényszeríti a nagy tömegeket, a 
haladás utján.

Ezek a szerény emberek, akik 
eszméket, lelkesedést adnak, moz­
gásra kényszerűik a társadalmat, a 
nemzetet, rendesen hátra vonulnak 
a stréberek és száj hősök elől, akik 
már akkor rendesen élére sietnek 
a mozgalomnak, mikor az hata­
lommá nőtte ki magát.

így történt a székely kérdéssel is.
A székely föld nagy stréberjei 

nem méltatták íigyelemre a székely 
nép panaszait, nevették az Emke 
működését is: holott már a rutbé­
nek mentő akcziója megindult a 
kis emberek szakadatlan agitácziója 
folytán, amelyet Bethlen, Wekerle 
és főleg Erdélyi miniszterek rokon­
szenves figyelemmel kisértek és 
aztán hathatósan támogattak.

Összs állott tehát nehány lelkes 
erdélyi ember, akiknek szive a szé­
kely nép felé fordult. S ezek évek 
óta folytonos agitácziót fejtvén ki : 
ma már országos mozgalommá fej­
lődött ez a kérdés, hogy miként 
lehetne a pusztulásnak indult szé­
kely népet nemcsak a magyar kul­
túrának, de a magyar nemzet szá­
mára is megmenteni.

Mert tisztán a magyarosítással 
nem lehet e kérdést megoldani. Az 
Emke vezetőit illeti meg a kezde­
ményezés dicsősége, mikor a ma­
gyar kultúra védelmére fegyverbe j 
szólították a magyar birodalom hű 
fiait. Ámde nehány év múlva két­
ségtelenné vált —- hogy kulturális 
téren tovább kell menni a magya­
rosításnál. Meg kell menteni a 
székely népet magát is az anyagi 
pusztulás örvényéből.

Es erre a nagyszabású dologra 
akar vállalkozni most mindenki, 
aki szerepet játszik Erdélyben, hogy 
előljárjanak a honmentés dicső mun­
kájában — amelyet mások lelke­
sedése tett aktuális nemzeti fel­
adattá.

A sok mentési munkálat közt 
nem utolsó az Emke felhívása sem, 
már csak ferde arányainál fogva is.

Az Emke ugyanis egész Erdély- 
országot meg akarja menteni kö- 
nyöradoinányok utján és erre ki- 
bocsájtott nehány ezer drb gyűjtő 
ivet is. Csongrád, Tömörkény és 
Csanyra is 50 drbot küldött — hogy 
könyöradományokkal megmentsék 
Erdély székely népét, posta fordul­
tával.

Hát bizony sajnálatos dolog, ko­
mikusnak is lenne mondható — ha 
nem lenne olyan jellemző; hogy 
nem tartózkodnak ilyen mentési 
akcziót ajánlani a székely nép ja­
vára.

Bizony, bizony a székely nép 
várhat sokáig, ha csak ilyen mó­
don akarják a pusztulástól meg­
menteni.

Sokkal nagyobb szabású akczió 
kell ide, mint adományok gyűjtése. 
A nagy vállalatok munkáinak és 
béreinek megosztása, továbbá a 
nagy bérletek feloszlása indította 
meg a rulhén akcziót, amely ámbár 
országossá lelt, oly mélyreható kér­
déseket érint, hogy még most sincs 
kimerítve e kérdés minden forrása.

Hiszen még csak odáig sem va­
gyunk, hogy az árlejtések gyűlö­
letes rendszerét — mint kést a bakó 
— ne helyezzék az állam és ható­
ságok a munkások ellen. Alert hi­
szen ilyen módon a nagy válla­
latoknál a nagy vállalkozók mel­
lőzése — s a munkának közvetlen 
a munkásoknak kiadása csak fik- 
czió, üres beszéd.

Csongrád vármegye ebben a kér­
désben előljár. Csongrádvármegye 
kormányzói pár napja, hogy el is

rendelték, miszerint egyik község­
beli munkások a másik ellen ne 
engedtessenek árlejtésre, hogy a 
munkadijakat leverjék.

Ezt Erdélyben is lehetne követni, 
a kincstári telepeken, törvényható­
sági útépítkezéseknél, s többet hasz­
nálna hosszú időre, mint a könyör- 
adományok pillanatnyi segélye.

Azonban nincs kimerítve a 
nagybérletek felaprózása és nagy- 
vállalatok munkamegosztása által 
sem a székely akczió. Ami a ruthé- 
neknél bevált, a székelyek közt 
annál többet is lehetne tenni.

Fel lehetne használni azt a cso­
dálatos fejlettségű kézi ügyességet, 
amelyet a székely nép bir magá­
ban, mint kiaknázhatlan tőkét — 
kincset.

Erdély székely népe is több, 
kimerithetlen, nagyobb kincset bir 
bámulatos kéziügyességében, mint 
aranybányáiban, mint bortermelő 
hegyeiben.

Ép úgy van a magyar alföld népe 
is, amely ma éhezik és rongyokban 
jár a buzakalászos rónák termésére 
támaszkodva, holott az angol és 
franczia nép bőségével versenyez­
hetne, ha bámulatos kéziügyessé­
gét, amelyet a franczia, olasz, német 
világhírű művészek a legnagyobb 
magasztalissal emlegetnek — fel­
tudná használni és értékesünk

Lám Csongrádmegye kormány­
zata a Tisza-Duna közti magyarság 
mentési akcziójához a nagy bérletek, 
nagy vállalatok felosztása mellett 
egy újabb kötelesség teljesítésével 
akar járulni.

Ipart teremteni! Az alföld ma­
gyar népéből, a világ legügyesebb 
kézi munkásaiból a magyar iparnak 
apostolokat teremteni.

Hiába beszélünk lelkes gyűjtő- 
iveken az országhoz, hiába szidjuk 
az osztrákokat közjogi sérelme­
inkért, ha nem vehetjük fel velük a 
versenyt az ipar és kereskedelem 
terén, amelyek a modern hádviselés 
valódi harczterei!

Az ipar ügyét országos vállalattá 
kell tenni. A magyar és székely 
nép kézi ügyességében rejlő óriási 
erőt, tőkét értékesíteni kell mint 
azt Japán teszi vagy Csehország: 
amelyeknek népei a világ legki­
tűnőbb iparosai, holott a székely 
és magyar nép, kézi ügyességre 
nézve fölöttük állanak.

Hiszen látszik az, hogy a magyar 
faj itt ezen a téren, képességében
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nagyobb kincsei bir — mint összes 
búzatermő földjei és aranybányái.

Mit kellene tehát tenni ? Gyujto- 
iveket bocsájtani könyöradomanyok
végett? Nem.

Réti Ferencz, a csongrádi szabad­
elvű párt elnöke azr az eszmét 
tette fel, hogy országos szövetke­
zetei kellene létrehozni az ipari 
telepek létesítésére.

Ha egy országos szövetség, alkum 
támogatással létesül uj gyárak 
alapítására, uj iparágak meghono­
sítására stb. és erre a czélra rész­
vények. aláírására felhívást bocsáj- 
tana ki, úgy az eredmény nagyobb 
lenne mintsem remélnők, mert a 
külföldi tőke is felkeresné a ma­
gyart. Azt a magyart — aki nem 
szitkozódik, nem búslakodik, nem 
parádézik, hanem végre észie tél 
és — — iparkodik.

Ezzel menthetnék meg a székely 
és magyar népet — nem könyöl - 
adományokkal és frázisokkal.

!>/•. Hollóny.

= A csongrádi peticzió. Csak nem fogy 
ki Csongrád városa a szenzácziókból, ám­
bár a peticzió tárgyalása nem igeikezik 
valami érdekesnek. Hiszen úgyis köztu­
domású, hogy az egész választás rendben 
folyt le s ha volt etetés-itatás, koites őzéi­
ből, az nem a mi pártunkon volt. Azon­
ban mindezek daczára mégis sajnálni lehet, 
hogy 3000 koronát kidobnak a kérvénye­
zők, ahelyett hogy jobb czélra fordítanák 
azt. A mi részünkről is nyíltan elismerjük, 
hogy sajnálattal látjuk, miszerint nem tör­
téntek mindez ideig a pártok részéről 
semmi közeledés, holott a békét (hangoz­
tatták. Pedig Hegyi Antal az utolsó idő­
ben előnyösen kezdi megváltoztatni eddigi 
modorát. Legalább utolsó idő óta úgy 
látszik, hogy sokkal higgadtabban tár­
gyalja a közéleti dolgokat is, a községhá­
zán és szószéken mint pártvezér — kivéve 
azokat a kirohanásokat, amelyeket a neki 
nem tetsző főispán ellen tett. Dohát ez 
ízlés dolga, valamint az is elfogultság volt, 
hogy Mátéffy Kálmán főjegyzőben ő leg­
nagyobb ellenségét vélte látni, holott ép­
pen Mátéffy Kálmán mint főszolgabíró 
volt az, aki a csongrádi szabadelvűeket 
folytonosan fékezte és csitította a közbéke 
érdekében, valahányszor Hegyiről volt 
szó. Bizony, bizony, kár volt mindenkiben 
ellenséget látni, aki egyenes ember. Ez 
különben a mi pártunknak is szól . . .

imltséeeket a lakosság tértiéről törölje a 
ÉM&iei. A ItiAégi tűzoltóság jö­
vedelme azt fedezni fogja, ne'» 
ség pótadók által beszerezni a tűzoltóság
k°Márgteddig is sokat áldozott a község 
pótadók utján a tűzoltóság eltartásai a. 
azonban épen a leglenyegesebb szükség 
letekre nézve sem áldozhatott a közönség 
szerény viszonyai ni icitt. , ,.

Nevezetesen'a tűzjelzés gyorsasaga czel- 
jából a toronyőrség és laktanya őrség -
kintetében, nem lehetett a közgyűlés abban
a helyzetben, hogy többet áldozhatott 
volna mint amit tett. Hogy t. i. iőp 
rancsnoki állást szervevett (kinek paran­
csoljon, ha nincs tűzoltóság f Szeik.) be 
szerzett uj vödröket, lajtokat es vizipus- 
kákat; a telephon utján összekapcsoltatta 
a toronyőrök szobáját a rendorlaktanya-

X ‘^Mindezek a költségek most a községi 
háztartást terhelik, holott ha a községi 
tűzoltóságot létesítené a tek. képviselő 
testület: úgy a városnak a szabályiende- 
letileg megállapított jövedelemből es dijad­
ból több bevétele lesz mint ma. Akuoi 
alkalmazhat a főparancsnok melle egy P;n 
fizetéses tűzoltót is, akik nappal is őrsé­
gén legyenek, az éjjeli őrseget pedig úgy 
szervezheti, módja lesz reá, hogy éjjelen­
ként 10—10 fizetés nélküli tűzoltót min­
den éjjeli szolgálatért egy-egy korona
díjjal fizethetne. „ ,

ígv aztán a torony örök ejjeli ^ oiszol- 
álatait is az éber laktanya őrség fű ora-n-

ként a telephonnal ellenőrizheti, a tűzol­
tóságot pedig az ellenőrző órával is lehetne
ellenőrizni. , .. ,.

Másrészt pedig, hogy ne tel keltessek 
Csongrád községe pótadóval, nemcsak 
aziránt kérelmezünk, hogy a községi tűz­
oltóságot létesítse a tek. képviselő testület, 
hanem mondja ki határozatikig, íniszuiint 
méltányosnak tartja, mikép a tűzoltás költ­
ségeihez járuljanak hozzá a biztosító tár­
sulatok is, mivel ha a tűz elterjed, öt-tiz 
épületre, a biztositó társaságoknak ötszö­
rös, tízszeres káruk van; holott a varos 
lakossága közt 20,000 részre oszlik meg
a kár. ,

Ennélfogva szólítsa fel Csongrád község 
elöljárósága az összes hazai biztosító tai- 
sulatokat arra nézve, hogy nyilatkozzanak, 
mily kedvezményben részesítenék a varost 
olcsóbb díjtételek és gyorsabb fizetés által, 
oly előnynyel szemben, ha viszont a vaios 
is kötelezné magát arra, hogy összes ha­
zaira és felszereléseire nézve kötelezővé 
tenné a biztosítást, a polgárok helyett a 
város állana jót a fizetési késedelemért, 
s egy társulatnál biztosítaná az egész város 
területén levő házakat.

Ezekben vázoltuk a kérelem említésre 
méltó pontjait.

Reméljük, hogy a közbiztonsággal kap­
csolatban a tűzbiztonsági kérdést is napi 
rendre tűzi a közgyűlés : mert a rendőr­
ség is tarthatatlan állapotban van.

mét, hanem az intelligencziával válvetve 
működött községünk kultúrájának fejlesz- 
lésében. Működésé elhitt létesített minden 
kulturális intézmény részben nevéhez fű­
ződik. Tevékenysége közepette érte a leg­
nagyobb csapás, mi csak embeit élhet, a 
tökéletes ideg bénulás. Nyolcz év óta élő­
halott volt, ki az ágyat el nem hagyhatta. 
Lassanként elvesztette szellemi világát, 
látó és halló képességét. Családja nagy oda­
adással és önfeláldozással ápolta súlyos 
betegségében. A legutóbbi időket leánya 
Hornyik Ivárolyné és veje Hornyik Karoly 
körébe töltötte. Itt érte a f. hó 5-én reg­
gel 7 órakor a jótékony halál a sokat 
szenvedett öreget. Halála gyermekeit: 
Sóhlya Gyula főjegyző urat és csaladjai, 
Farkas Béláné szül. Sóhlya Ilonát és férjét 
Farkas Béla polg. isk. igazgatót és csa­
ládját, Sóhlya Ilona férj. Hornyik Károly­
nál és férjét Hornyik Károlyt és gyerme­
keit borította gyászba. Temetése a t. no 
7-én reggel ment végbe a legnagyobb 
egyházi gyászpompával. A temetésen nagy 
számú rokonain, ismerősein és barátain 
kívül részt vettek tisztelői vallás és kor 
különbség nélkül, hogy osztozzanak gyer­
mekei, és rokonai fájdalmában és gyászá­
ban. Áldás és béke hamvaiul. _

_ Ki lesz a kántor ? boldogult Sóhlya bácsi halá­
lával megüresedett a helybeli r. kalb, kántor állás is. 
Amennyiben a csongrádi r. kalb, kántori állas egyike 
Magyarország legjobban javaitalmazott es legjöiedel- 
mezőbb kántori állásának, ellehet képzelni, hogy pá­
lyázó széles e hazának minden iészéből akad, még 
pedig nem is egy-kettő. A r. kath. kántort nállunk a 
községi képviselő testület választja. Azonban mint 
tudva van, a községi képviselő testületben sokan van­
nak kik nem r. kath. vallásnak, főbbeknek az a né­
zete, hogy amennyiben a községi közgyűlés van jo­
gosítva kántort választani, hát e szerint annak minden 
egyes tagja vallás különbség nélkül szavazásra jogosí­
tott. Mások pedig, úgy azok közt mi is, abban a né­
zetben vagyunk, hogy amenyiben a r. kath. egyház 
érdekéről van szó, hát csak a r. kath. valllású köz­
ségi képviselők vannak jogosítva r. kath. kántort vá­
lasztani. Különben akár mint is áll a dolog, úgy az 
izraelita, mint egyébb más vallasd nem r. kath. köz­
ségi képviselő testületi tagok már előre elhatározták, 
hogy még az esetben is, ha joguk lenne szavazni, 
tartózkodni fognak a szavazástól, amennyiben el isme­
rik azt, hogy ez az ügy kizárólag a r. kath. hívők

A csongrádi "Casinó

Tűzoltóink.
Általános a panasz tűzoltóságunk mai 

szervezete ellen.
Legjobban bizonyítja ezt az a kérvény, 

amelyet maguk a tűzoltók intéztek a köz­
ségi elöljárósághoz. Ebben a kérvényben 
maguk a tűzoltók mutatnak rá a tartha­
tatlan helyzetre. De hadd beszéljenek ma­
guk a tűzoltók, akiknek kérvényéből a 
következőket közöljük.

Legfőbb oka lévén a tűzoltás hiányai­
nak a tűzoltóság mai önkéntes szervezete, 
ehhez képest mély tisztelettel kérjük a 
tek. képviselő testületet, a saját jól fel­
fogott érdekében arra, hogy az 1894. évi 
70 közgyűlési szám alatt elfogadott vái - 
megyei szabályrendelet 15, 18 és 40 tpi. 
alapján alakítsa meg a községi tűzoltói 
ntézményt s az eddigi önkéntes tűzoltói

ÚJDONSÁGOK.
—- Gyűlés a vármegyén. Csongrádváv- 

megye törvényhatósági bizottsága Szen­
tesen 1902. évi február hó 14-én d. e. 10 
órakor rendes közgyűlést tart. Di. Cicat- 
ricis Lajos alispán úr a 61 tárgyat tartal­
mazó tárgysorozatot már szét is küldette. 
Valószínű, hogy a közgyűlés 1 napnál 
többet nem vesz igénybe.

— Sóhlya bácsi meghalt, Fekete zászlók, 
melyek a községházán és a község 
közíntézetein lengettek, azt jelentették, 
hogy ismét cgv tevékeny térfiú eletet 
oltotta ki a halát fagyos keze. Innen-onnan 
már 42 éve, hogy Sóhlya Antalt, akkor 
még Csongrád város képviselő testületé 
boldogult Kmett Lajos helyett r. kath. 
kántorrá választotta. 42 év óta élt közöt­
tünk, életének legnagyobb részét a köz­
ügy éknek sz ntclte. 1 Cézára annak, hogy 
a 48-as és függetlenségi párt zászlója alá 
tartozott, nem a demagógiában találta örö-

ügye és érdeke.
— Közgyűlések.

egylet» a f. hó 16-án a «Csongrádi fo 
gyasztási és értékesítő szövetkezet» pe­
dig a f. hó 23-án tartja meg éves rendes 
közgyűlését.

_ Palyazat orvosi állásra. Mint tudva van, dr. Bor-
sos János halálával megüresedett a községi alorvost 
állás. Az is tudva levő, hogy a csongrádi alorvost 
állás nagyobb jövedelemmel van összekötve, mint a 
községi főorvosi állás. Mert, mint lapunk bildete sí 
rovatában látható, Tasnády Imre járásunk tőszolga, 
bírája a községi alorvos, állásra a pályázatot kihirdette.
Ez alkalommal felhívjuk a pályázni szándékozók ti- 
gyeimét.

— Mit csinálnak a nyáron ? Sok mindent csinálhat­
nak ugyan, de hogy sok helyen jégbe hűtött sóit es 
spritezert nem ihatnak, a már valószínű. Néhány ven­
déglős gondoskodott ugyan ^ múltkor jég hordásról, de 
a legnagyobb része a vendéglősöknek és mészáro­
soknak, Futó Pál módjára gondolkozott, ki is mindenre 
azt mondotta: «Majd rá érünk arra még». A városhá­
zai jégverem egyike tele van ugyan még tavalyi jéggel 
_ Je a nagyon > jégveremben nincs és így: ha 
csak a csorbái tóból nem hozatnak jeget, hát úgy a t. 
elöljáróság! tagok, mint a községi tisztviselők legfeljebb 
c ;ak kutvizben hütütt sört, — vagy pardon ! vizet 
ihatnak. Különben a nyolezvanas évek elején megtör- 
télit már egykor, hogy a fisza márczius 1-ső napjai 
után is befagyott másodszor, még pedig úgy, ^”8 y 
márczius 15-én szekérrel is lebe e t rajta közlekedni 
Reményiem tehát egész márczius 15-éig, még mindig^

— Megörült lelkész. A Budapestnek távi­
ratozzak Szentesről, hogy Pändoviss Döme 

: görög-keleti lelkész megőrült. Pandovics 
! azzal vonta magira a figyelmet, hogy 
I nem ép elméjű. E'Vik beadványában be­

jelentette, hogy 10.Ö K) emberrel körmene­
tet akar tartani Szentesen. Egy másik 
beadványban elmondta, hogy márczius 
15-én a Rákos mezején országgyűlést fog 
tartani és kikiáltj t Magyarország függet­
lenségét. E beadványok arra indították a 
polgármestert, hogy a városi főorvossal 
megvizsgáltassa elmeállapotát. A főorvos 
csakhamar megállapította, hogy Pandovics 
megőrült. Este már düh ingem is kezdett 
és a templomszolgát megtárn idta. A, ion* 
dőrség erre Budapestté, elmegyógyintézetbe 
vitte a lelkészt, lakását zár alá vették es 
az esetről táviratilag értesítették az aradi 
vöröu-keleti nüsi
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6. SZÁM._______

— Követésre méltó példa. Azt mondja a 
szegény ember, hogv az isten nagy t-let. 
Vagy szegény ein bei t ne teiemtett volna.
Hát bizony nehéz a szegény embernek 
kitelelnie! Nehéz, különösen akkor: mi­
dőn a búza ára felmegy. Az idei tél fo­
lyamán pedig a búza ára 6 forintról 10 
forintra szökött fel. Nagy nehezen várták 
hát a munkások, hogy munkára mehes­
senek, azonban ajánlat nem érkezett. Végre 
a múlt hét végén akadt egy vállalat, csak­
hogy az volt a baj, hogy innen csak 10 
munkást vittek volna magukkal, már pe­
dig 100 munkás sóvárgott a munka után.
Mit tettek hát azok az állami és társa- I 
dalmi vendet felforgatni akaró cucilisták? 
Fogták magukat és sorsot húztak a mun­
kára. Ebbe aztán szó nélkül beleegyeztek. 
Hasonló esetben úgy jártak volna-e el 
azok, akik magukat jó keresztény állam­
polgároknak tartják ?

__ a vásárhely makó—szentmiklósi vasút
ügyben, mint a Szegedi Napló írja foly­
tatólag e hó 4-én tartottak meg a keies- 
kedelmi minisztériumban az engedélyezési 
tárgyalást, mely teljes sikerre vezetett.
A tárgyaláson Máiulv Lajos kereskede­
lemügyi miniszteri osztálytanácsos elnökölt.
A tárgyalások során megallapittatott, hogy 
a vasút a vásárhelyi nagy állomástól ki- 
indulólag, a Diliinka előtti tér keresztül- 
metszésével, a makói országút baloldalán 
halad s Katraszélen megallohelylyel, b/.i- 
káncson személy- és teherrakodo állomás­
sal fog bírni s onnan Makón, Apait dvan, 
Szerb- és Németcsanádon át befut Nagy- 
Szent-Miklósra, ahol csatlakozást nyer a 
temesvári vonni hoz. A Vcisutepites kilőnie- 
terenkint, beleszámítva a műszaki felsze­
relés és marosi áthidalás költségeit is,
77 000 koronába kerül s Így az összes 
építési költségek 3.736.000 koronát igé­
nyelnek. Ezen összeghez az éidekeltseg 
1670.000, a kereskedelmi ministeriu n posta- 
szállitás czimén 240.000, rendkívüli állam­
segély czimén 365.000, a pénzügyminisz­
térium 500.000, és az államvasutak igazgató­
sága 150.000 koronával járulnak hozzá, 
azzal a kikötéssel azonban, hogy a hoz­
zájárulás arányában törzsrészvényeket kap­
nak. A kereskedelmi miniszter megbízottja 
ígéretet tett arra vonatkozólag, hogy a 
vasút építésének enged élvezésé tál gyában 
a törvényjavaslatot még hús vét előtt be­
nyújtják a képviseloházhoz, hogy az épít­
kezés legalább a vásárhely —m ikói részen 
még a tavaszszal kezdetét vegye. Az épít­
kezést tudvalevőleg Pallós Armin vállal­
kozó fogja végeztetni a fentebb említett 
összegért.

Irodalmi Értesítő. A Lampel-Wodianer 
udvari könyvkereskedő czeg (Budapesten, 
Andi ássy-út 21. sz. a.) , kiadásában és 
szerkesztésében Irodalmi Értesítő czimmel 
uj havi szemle indult meg, a melynek 
czélja állandó érintkezést létesíteni a könvv- 
vásáiló közönség és a könyvkereskedelem 
között. Az új lap élénk tartalma, változa­
tossága és alapossága a legjobb tájékoztató 
mindazok számára, a kik a könyvek iránt 
érdeklődnek. A lap képeket és mutatvá­
nyokat közöl a ezég kiválóbb kiadványai­
ból. Tanszer rovatában a tanszeripar újabb 
fejlődései ismerteti. Különféle rovatában 
az érdekesebb irodalmi híreket csoporto­
sítja és Könyvesház czimmel a magyar, 
német, franczia és angol könyvészeti ada­
tokat közli. Különösen ez a rovat az, a 
mely irodalmunkban hézagpótló ér az uj 
lapnak általános érdeket ad. Közli az új 
lap a zenemüvek bibliográfiáját is. A czeg 
kívánatra minden érdeklődőnek ingyen 
megküldi a lapot..

Új babfajok. Közép-Amerikának, a mely 
sokat áldoz az összes gazdasági termelvé- 
nyek javítására, már számtalan jó, hasznos 
és javított terményt köszö illetünk, melyek 
átjutottak a kontinensre és most itt a leg­
hasznosabb tény észnövények közé tartoz­
nak. Jelenleg a bab is nagyon meg lett 
javítva az amerikai Lima-vagy vajbab által. 
Ezen babfaj sokban eltér a mai európai 
babjainktól. A Lima-babot nein élvezik 
hüvelyestül, hanem csak a magját — nya-

CSONGRADI LAP

ron friss (félérett) állapotban, télen pedig 
szárazon. A babnak tudvalevőleg nagv a 
tápértéke, de még nagyobb a Lima-babé. 
A mi babjainknak tenyésztése mindenkor 
érdemes, az amerikai Lima-bab még bo­
tor műebb és jobbizű, úgy hogy ezen bab 
tenyésztése minden körülmények között 
felette ajánlatos. A Lima-bab úgy magas 
(karó), mint alacsony (bokor), Mühle Vil­
mos temesvári ezég új bevezetése és ott 
kapható.

3. OLDAL.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Mindazon barátaink, jóakaróink, kik 
felejthetlen édes atyánk elhunyta alkal­
mából bánatunkat igaz részvétükkel eny-

uton

részek a zamatot is kötve, mintegy be­
burkolva tartják.

Van erőnnívi, vegyi és melegítés általi 
derítés.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő : ÍOtloi* János.
Társ-szerkesztő: Holló ^Velőit. 

Kiadólaptulajdonos: Woisz Márk.

a keresletnek megfelelő egyöntetű

____ _ __ ___ _ igaz részvétükkel
hiten! kegyesek voltak, fogadják ez 
hálás köszünutünket.

Csongrádon, 1902 évi február hó 8-án.
Sóhlya Gyula.

Sóhlya Ilona Farkas Béláné. 
Sóhlya Jolim Jlornyík Károlyné.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szüreteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a 
beteg borok meggyógyitására.

(Folytatás.)

Ház a sítás.
Borelegvités vagy házasitás alatt azon 

nevezetes munkát értjük, midőn külön- 
; böző minőségű borainkat olyan arányban 

keverjük öss'.e egymással, hogy a keve­
rés által előállított bor a fogyasztó kö­
zönség igényének vagy a kereskedő által 
kívántnak megfeleljen. A házasitás czélja 
tehát a különböző borok összekeverése 
által
bort előállítani.

A közönséges ízlésnek megfelelő bor 
előállítása már a kereskedő dolga, aki 
ezen czélbót nemcsak egy évi és egyiaju, 
hanem gyakran több évi, különböző vi­
déki és fajú borokat is összekever, hogy 
a fogyasztó közönség Ízlésének megfelelő 
bort tudjon adni.

A termelő borát úgy elegyítheti czel- 
szerűen, hogy ..az ugyanazon évi külön­
böző minőségű de nem faj-botokat annyi 
egyenlő részre osztjuk föl, ahány edenybe 
lesznek azok lehúzva. Az edényeknek 
persze akkoráknak kell lenniük, hogy az 
elegyítendő borok bele-férjenek es lehe­
tőleg egyenlő nagyságúaknak is. Ha va­
lamelyik edény kisebb a többinél, akkor 
az egy másik "akkorával veendő egynek, 
a mely! vei együtt az a többi rendes nagy­
ságának meglelj1 s a rájuk eső része az 
elegyítendő boroknak a két kisebb edenybe 
aránylagosan osztandó el. Arra természe­
tesen figyeljen a termelő, hogy valame­
lyik nagyon silány borának a nagyobb 
tömeget "tevő jobbakhoz való ke verese 
által azokat el ne rontsa, azaz, csak hi­
bátlan borokat elegyítsen össze.

Borokat házasítani csak akkor szabad, 
ha azok már teljesen megtisztultak es 
megértek.

Hentes.
A negvédik ászokolási munka a deiités 

alatt azon pincze munkákat értjük, me- 
iveknek keresztül vitele által a borban 
levő azon idegen an rigókat, mejvek sem 
az erjedés, sem a í jtés alka mayal_ nem 
váltak ki belőle, abból eltávolítjuk es így 
megmenthetjük borunkat azok karos be- 

I folyásától.
A derítés czélja: ...

I i. hogy a botban levő, le nem ülepe­
dett anyagokat abból lecsapja s az áltál 
annak állandó.ágát biztosítsa es mint 

I mondani szokás, azt ragyogó tukruve teg> e, 
j mert a homályos, tükörnelkuli bort a jobb 

Ízlésű fogyasztó meg nem veszi;
2 hogy a vastagabb, kövérebb borokat 

j vékonyabbá, a sötétebb színesebb boro­
kat világosabb! tegye:

! 3 hogy a borokat zamatosabb, illetveí tisztább zamatúvá tegye, mert a nyálkas

Czegléden

ílnqváry László
sääwSHtus ári egy zeke megjelent s mgven es

fejtett kitűnő u| bor ara 18 ír 
felfelé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók kerestetnek,

HZV. CSERNA GYÖRGYNÉ templom­
ul utczai 13-dik számú házában egy 
2 szobás utczai lakás összes mellék 
helyiségeikkel április 24-től kiadó. 
Értekezhetni lehet ugyanott a tu­

lajdonosnál.

Kiadó lakások.
Ujszászi János építőmester Szarvas- 
utcza 66-dik számú házában a kö­
vetkező lakások kiadók: I utczai 
lakás 2 szoba, konyha, élés­
kamra és kamra j I udvari 
lakás 2 szoba, konyha, élés­
kamra és kamra ; I üzlethe­
lyiség, lakószoba, konyha, 
kamra és pincze Szt.-György 

naptól haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni lehet Ujszászi István 
takarékpénztári szolgával, vagy levet 
útján Fél egyházán a tulajdonossal.

Nagyméltóságú Őrgróf Pallavicini 
Sándor úr Mindszent-Algyöi hitb. Uradalma

Map-Mii pljatMjésiBtél _
17 drb 3 éves tenyészbika
van eladásra felállítva.

A bikák megtekinthetők az ura­
dalom mindszenti gazdaságában Mind- 
szent vasútállomástól 5 perez tá­
volságban, hová megkeresésre kocsi 
küldetik.

Árak -éOO-tól 700 koronáig.
Csongrád-Sándorfalva 1902 feb-

mál hó. urad. Föintésöség.

Czimbalom
hegedű, fuvola, vagy bármily nemű hang- . 
szer tanítását - kotta szerint, vagy annel- 
kül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák 
száma hetenkint hatom.

Czimbalmot is hangolok 2 koronáért. 
Lakás II. kér. Zöldkert-utcza 1. szám.

Tisztelettel
«ERES» ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.
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4. OLDAL.
CSONGRÁDI LAP

6. SZÁM.

Csongrádvármegye szükségleti bizottságától.
1. sz.fszűks. biz. 1902.

Hirdetmény.
Csongrádvármegye hajdúi és tiszti legé­

nyeinek 1902. évi ruha és csizma illetnie- 
nyét képező: 15 darab mente, 15 daiab 
attilla, 15 darab nyári magyar nadrág, lo 
darab téli magyar nadrág, 15 darab zub­
bony vászonból, 15 darab vászon nádiag, 
15 darab sapka, — továbbá 15 pár uj es 
15 pár fejelés csizma elkészítésére es szállí­
tására ezennel zárt ajánlati versenytárgya­
lás hirdettetik. . , , .

Felhivatnak a vállalkozni kívánó ipa­
rosok, hogy zárt Írásbeli ajánlataikat alol- 
irottnál 1902. évi február hó 18-án d. e. 10 
óráig nyújtsák be, amikor az ajánlatok
elbíráltatni fognak. , ,

Megjegyeztetik, hogy a poszto es lénye­
gesebb anyagok csupán hazai gyártmá­
nyok lehetnek ; a minta az ajánlatokhoz 
csatolandó s beszerzési forrása úgy az 
ajánlat benyújtásakor,, mint az illetmények 
átvételénél igazolandó.

Az ajánlatok a ruhaneműekre es a csiz­
mákra külön adandók be; mértékvételi 
dij külön fel nem számítható.

Szentesen, 1902. február hó 3-án.

®®©@@@©®®®©©®©®©®®@®@©
Egy öreg ember titka.

,gaz történet az életből. —- Elbeszéli : ifj. S„al>6 PaUo~l. (Utánnyomás t.los )
o - .11,., Ii-icvníl :i «7í»r. kt‘f iivecrcre ke VISSZÜUll

„Tri emberek !

MátéíTy
vm. főjegyző, 

biz. elnök.

640/902. szám.

Pályázati hirdetmény.
Csongrádvármegye csongrádi járásába 

kebelezett Csongrád nagyközségben elha­
lálozás folytán megüresedett községi alor- 
yosi állásra pályázatot hirdetek s felhiyom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy az 1883. évi 1. t.-cz. 9. ij-a, 
illetve az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-a 
alapján felszerelt kérvényüket hozzám leg­
később folyó évi február' hó 28-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később érkező 
kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 600 korona 
évi fizetés s a vonatkozó szabályrendelet­
ben körülirt dijak; megjegyzem, hogy a 
község képviselő testületé f. évi 14. számú 
határozatával a szabályrendeletnek az al­
orvos kötelmeire és dijaira vonatkozó 
rendelkezését olyként módosította, hogy 
az alorvos kötelességei és az azok után 
szedhető dijak egy részét a községi fő- és 
alorvos között megosztotta. Ezen módo­
sítás törvényhatósági jóváhagyás után 
1903. január 1-én lépend életbe.

Csongrád, 1902. január hó 28-án.

Nincs a világon drágább kincs a jo egészségnél. 
Sajnos, amikor aztán beteg az ember, nem lel. meg a 
betegségére való orvosságot.

Én is 6 évig betegeskedtem és mindenféle orvossá­
got' hiába próbáltam. Végre egyszer csak olvasok egy 
újságban tellemek FlsaFluid-y.xwl, melyet Stu- 
biva-ban készítenek. Na, gondoltam magambam ki­
próbálom ezt a szert is. Rendeltem probara egy tucza- 
tot és mondhatom nektek, jó barata.m : 6 évig jem 
tudtam járni a kötvénytől és a lábszaggatásaim 
miatt ésJ aludni se tudtam. Tiz napig kentem magamat 
Feller-féle Fisa Fluid-dal es olyan egeszseges 
• ettem, mint a makk. Minden szomszédom, segorom 
is komám jött nézni, hogy milyen csodalatosa,, hat 
gZ a szer, amely segített rajtam.

Mindnyájan tudták, hogy rendeltem 
még az Elsa-Fluidból. Eljön hát hozzam 
Mihály szomszédom, akinek fo saga 
van a fejében, hideg leli és keze, hiba 
és dereka fáj. Adok neki egy üveggel 
az Elsa Fluidból és három nap alatt nieg- 
cryóo-yult. A Pista is eljött a malomból, 
hogy adjak neki az Elsa-Fluid csodaszer­
ből, mert a felesége köhög és szúrást, 
liyitalást érez az oldalában. Képzelte­
tek csak jó embeiek, két nap múlva az 
Elsa-Fluid teljesen segített rajta.

Éppen Józsefnapkor jön a nagymajorig 
kofa és meséli, hogy a gyermeke folyton 
hány, meg görcsöt érez a hasaban es 
egyre sir, nem tudja szegény asszony
mihez fogjon. Már összeszedett egy lel
patikát és a vén asszonyok is mindent kipróbálták m 
a gyermeken, de hiába. Elolvastam hamar azt az uta­
sítást, mely a Feller-féle Elsa-Fluid melle van cso­
magolva és nézem nincs-e segítség a gyerek bajara, s 
csakugyan van erre a bajra is : tíz csöpp az Elsa-Flóid­
ból tejben, azutan bekenni Elsa-Fluiddal a gyeiek ha­
sát és ez okvetlenül segít. Adok hát egy fllaskova az 
asszonynak és mondom : No csak ne búslakodjék lel­
kem, ami ebben a leírásban meg van Írva, az igazság,

de ha használ a szer, két üveggel kell visszadnia egy 
helyett. De azt megmondom, hogy ha igazi Fellev- 
féle Elsa-Flnidot akar, akkor világosan és olvas­
hatóan Írja meg : Feller V, Jenő gyógyszertár, Stu- 
bica templom-uteza (Zágrábmegye).

Olcsó is ám ez a szer: 12 üveg 1 horona és a 
postát is a patika fizeti. A gyerek még aznap este meg­
gyógyult és a kofa örömében 20 üveg Elsa-Fluidot 
adott vissza 1 hét múlva.

A községben minden ember hallotta ezt az esetet és 
mindenki rendelt Fisa-Fluidot»

Voltam a Jóska lakodalmán is a farsangban és örö­
möm telt benne, mikor hallottam, amint az embek 
meséltek a Feller-féle Fisa-Fluidról. Az egyik­
nek a gyermekét meggyógyította a forró reszketegség­
ből, a másikat galandfér égtől: hasmenés el­
len’ fogfáj s ellen ; viszketeg, sömör, orbánez,

’ sebek, görcsök, gyomorfájás, rossz
emésztés, hányinger, májbaj, szé­
dülés, sápkor, vált hiz és gyön- 
geség, idegesség stb. ellen használt 
nekik kitűnően az Elsa-Fluid. Az egyik 
vért hányt, neki is segített, egy öreg 
szomszéd majd hogy' el nem vesztette a 
szemevilág.ít és most olyan jól lát, mint 
egy gj'erek. Ezek szerint hát mindenre 
jó szer volt a Feller-léle Elsa-Fluid 
Még az ökröknek és a disznóknak is 
használt ; mert mikor nem kellett nekik 
a takarmány, a gazdák beadtak nekik 
Elsa-Fluidot és mindjárt eltek.

Mondhatom, jó emberek, ez az egyet­
len orvosság, mely mindenre hasz­
nál és mindenféle betegséget ineggyó- 

Flogy valódit kapjatok, Írjatok pontosan ezengyit. - 
czim re

Feller V. Jenő gyógyszertár
Stubica tem plom-utcza (Zágrábmegye.)

Kívánom, hogy mindenkinek, aki rendel, olyan jól 
szolgáljon mint nekem.

Az isten áldjon meg benneteket.

Tasnády Imre
főszolgabíró.

C eiok vény minőségbeli
4 Iwklfálébli ni bor- »■ eermegelnjokbem rej­

ti érién, teljes J6tnlia«eel.

Élőkerités.
Uled.tee.il* eeeiueiék #• megreU. 

Uradalmaknak, közeégeknek három ovi 
törlesztésre is alfatik.

OH ás te.;»n, I ,u ironm feil6d6 eőTónyi 8»<ay. ti « efyeéBli, 
pulTbíl o r óiul fi terű«» ni»elnel6 pái *r »lett, rendiivei c«e- 
k*)T iri»«lAeeal, melyen nsmnogy ember, de e*mmlM«t ellet. még 
•e apró ntuiek eem i atolhatnak a<. Minden rendeléaoas 
rétiekkel eiUiott ÜHeléel keselyei nieeitM mei 

•lékelietlk Kzer ceemete elég 200 meUne — Ara I írt.

A valódi Feller-féle Elsa-Fluid az egészségügyi hatóság által meg 
van vizsgálva és jóváhagyva. A berlini, római, londoni, paris, es _ nizzai kiál l á­
sokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valód,, ha minden üveg az «Lisa»
védie^vírvel van ellátva. . . . » ■

Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, inert az idegek erős - 
lésére, az arezbőr üditésére és szépítésére, a fej mosasara, korpa es hajhullás c 
len és ezenkívül mint kitűnő szobaillatot is használjak.

Egy tuczat (12 üveg) postán szállítva .> kor, 24 üveg S.bO kor, 36 
üveu 12 kor 40 f, 48 üveg 16 kor. bérmentve, utánvéttel vagy a pénz elő 
zetes beküldése után. - Aki másodszor rendel, minden 12 üveghez

Törv. védve.

7^- 1 üveget ingyen kap. Védjegy.

Mindenkinek szí­
vesen megírom, 
hogy húsz évig 
béna voltam csak

Feller-féle
„ELSA-FLUID“

mentett meg 
így ir

Stácz Mihályné
B.-Szarvas.

Postán, vagy pénz előzetes beküldése után bérmentve küldi az 
egyedüli készítő :

FELLER V. JENŐ
gyógyszertára StuMca, templom-uteza (Zágrábmegye.)

Főraktárak Budapesten :
Török József gyógyszertárában, VI, Király-utcza 12.

— ,-,i °bi4. ____ (».,r-a>-fó>-nKon V'r n r 71 - If n r 11 f
oroK jozser gyógyír ... ( , -

Dr. Egger-féle «Nádor* gyógyszerárában, V aczi-korut 17. 
Zoltán Béla gyógyszertárban, V, Nagykorona-utcza 23.

Ki egészségét sze­
reti, rendelje csak

a Feller-féle

„ELSA-FLUID“
csodaszert.

Juhász István,
Dunaföldvár.

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang 
szerekért legnagyobb.)

; Hadiseregf-bseállitásért e/,iist éremmel..

• rí 0Óriási Jövede’met biitotito voltánál lógva, | 
Dfk tvnye»stáie essmoe rus aaágban 

utóbbi időben rendkívül elterjedt. ,

Satnee tenynyuroatu l4ArJ«fjií?i legyem bdrmsetve 
küldetik m nden rendet' * k<He ezeuecg »óifcül Ab Arjegysüeen j 
MfOI meg agv oiyan könyvei kap oieal. In Btl oimeie !• gyen 4a I 
kérmsntte küldetm ken, m ly niuceen at a hát, vagy <ua á<l a | 
kai annak tartalmat hátsót ra u«j (ordítanák, városon, falun. puar< . 
ti*. Hídig vagy e/egeuy c*a a-lnál egyaránt, Így mdg s oknak 1 
la |gea érdekeben áll. kik nmtclnl aemnali nem akar* 
Bak meri bvnus »sámos oly mVi©ményak foJa ta n*k, melyek | 

’ mindenkinek nngy ssolgalatot teesnek Um: [
»trasllékl elw4 asdidollváuy-ietey« Nagy Kágya, | 

a p Sifkelylitd

STOVASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

a javított tárogató feltalálója,
Budapest, II. kér. Lánczhid-utcza 5. szám

saját hazában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval . .
Mesterhegedük vonóval 
Gordonkák vonóval 
Nagy bőgök vonóval .
Fuvolák.......................
Szárnykürtök, trombita, 
Czimbalmok .... 
Rákoczy-tárogatók

elikon stb.

3 írttól 15 írtig 
15 frttól 300 írtig 

8 írttól 150 írtig 
28 frltúl 100 írtig 

2 frttól 100 írtig 
12 frttól feljebb 
35 írttól 300 írtig 
30 frttól 60 írtig

^“"ngu = HARMONIKÁK
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongvádon 1902.
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